

香港館驚豔亮相深圳文博會，跨界音樂會巡演在廣州上演

家門口就能欣賞正宗「香港范兒」

低調彰顯文化底蘊的「知性中裝」，充滿地域居住文化的「三腳椅」，在港鐵上與香港原創卡通人物「老夫子」合照……5月，備受矚目的第十三屆中國（深圳）國際文化產業博覽交易會在深圳舉行，以「香港·生活創意·衣食住行」為主題的生活體驗館給觀眾留下了深刻的印象。

文博會期間，香港文化不只在深圳大放光彩。5月12日晚，「禾·日·水·巷」多媒體跨界音樂會巡演在廣州星海音樂廳上演，之後還將陸續在南寧、廈門、深圳演出。

上述活動是香港特別行政區政府駐粵經濟貿易辦事處（簡稱「駐粵辦」）為慶祝香港回歸二十周年在內地舉行的亮點活動。

隨著粵港澳大灣區合作的深入，香港與內地正不斷加強藝術文化上的交流合作，向高增值及多元化發展，共同將中國的文化藝術推向世界。

衣食住行激發無限創意

駐粵辦於5月11日—15日在第十三屆中國（深圳）國際文化產業博覽交易會（文博會）設立香港館，以「衣·食·住·行」呈現港式生活創意。香港館本身就是一件匠心獨運的設計品，十分切合香港的環境和文化。

香港館是一座躺臥在地上的大廈，地庫是商場和地鐵站，裡面包含著香港人衣食住行的故事。獲獎無數的香港建築師阮文韜設計出這個與眾不同的香港館，而館內的精心規劃和平面設計，則是由具有豐富內地及國際市場經驗的香港設計師黃競負責。

香港館首先展出的是東方元素點綴的時尚服裝。由知名設計師楊棋彬先生打造的「知性中裝」，其特色在於中西融合，在面料和裁剪上，遵照西方服裝的標準和工藝，符合現代人的生活場景與需要，細節上則做了抽象的東方元素點綴。

基於獨特歷史和地理位置，香港的飲食文化是東西方食材和口味的奇妙結合。香港的菜式和食品種類繁多、充滿創意並加入了本地元素。從簡單的速食店、地道的茶餐廳到高級的中西食館，香港的食品反映了過去百年的經濟、社會和民生變化。

在香港館，一輛模擬美食車擺設了多款充滿東西方及本土特色的食品，遊客彷彿置身香港街頭，可以現場體驗香港美食。

在「住」的環節，體現了香港空間密度較大的特點，其設計的家私能有效利用空間。在這裡可以欣賞到由多位香港設計師設計的特色傢俱。

香港交通工具選擇豐富多樣，有古老的電車，先進的地鐵，還有小輪、巴士、小巴和鐵路。在「行」的環節展出了一節地鐵車廂，遊客可以通過大螢幕，更多瞭解港鐵如何利用創意不斷提升優質服務。

參觀香港館的遊客還可坐在列車座椅上，現場下載手機拍照程式，與香港著名原創卡通人物「老夫子」合照。

音樂會裡的城市魅力與自然風光

如果說，香港在深圳文博會期間展示的是「香港一棟樓」，5月12日在廣州舉行的「禾·日·水·巷」多媒體跨界音樂會展示的則是「香港的一天」。「禾·日·水·巷」由「香港」二字變化而來，10多位國際及香港知名樂手演奏了原創爵士與古典音樂。演出以「香港的一天」為主線，現場配合香港的城市影像視頻，將音樂與影像結合，立體呈現香港在一天內不同時段的城市魅力和自然風光。

透過香港建築師黎智禮精心為樂曲拍攝創作的影像創作，將香港相容並包的文化內涵、鬧中取靜的心靈空間、幽雅怡人的自然風貌以及匆忙急促的都市節奏濃縮成一場 70 分鐘的視聽旅程，任由聽眾徜徉於影像和器樂的流光溢彩中細細品味。

值得一提的是，「禾·日·水·巷」音樂會的作曲家林豐，是亞洲首屈一指的當代青年作曲家，同時也是英國廣播公司委約作曲的最年輕華人作曲家；而另一位作曲家則是在國際爵士樂壇聲名鵲起的吉他手張駿豪。

古典樂規範嚴謹，爵士樂即興隨意，兩位年輕的香港音樂家各有追求，將內心對城市的感悟提煉為八個樂章，分別賦予「禾」「日」「水」「巷」四個不同主題，將爵士樂與古典樂互相碰撞出富有時代感的聲音，發掘音樂的無所不能。

據統計，香港文化及創意產業每年的增加價值超過 1000 億港元。由於藝術盛事接連呈現，整座城市散發出迷人的藝術氣息。

打造國際藝術文化大都會

無論展示的是「香港一棟樓」，還是「香港的一天」，都將香港生活上的創意呈現在觀眾面前。在香港，文化創意已經深深地融入到了生活中的每一個環節。

回顧香港的發展，開埠以來都是奉行自由開放的經濟政策，吸引了大量內地及世界各地企業家來到香港發展，建立一個高度國際化的社會，孕育了香港華洋彙聚、中西合璧的獨特文化。

香港的文創產業不僅影響著香港新一代的年輕人，而且正在吸引著全世界的目光。過去數年，特區政府持續投放資源，落實一系列措施，促進文化發展，願景是發展香港為「國際藝術文化大都會」。隨著粵港澳大灣區合作的深入推進，香港與內地的文化交流與合作越來越發揮先鋒作用。

回歸祖國 20 年來，香港與內地在各方面的交流互動日漸廣泛和深入。今年，香港特區政府以「同心創前路，掌握新機遇」為主題，與社會各界攜手舉辦一連串慶祝活動。駐粵辦也以廣州和深圳市為重點，舉辦一系列活動，包括大型展覽、文藝表演、音樂會、電影節、攝影比賽等。

接下來，駐粵辦將把香港藝術文化精髓帶到廣東，在家門口向市民展現香港作為國際藝術文化大都會的一面。

撰文：鄒小平

歡迎通過駐粵辦微信公眾號參加攝影大賽



駐粵辦慶祝活動詳情可流覽：<http://www.gdeto.gov.hk/tc/20A/index.html>